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Abstract: Yin and Yang  is one of the dominant concepts shared by different schools throughout the 

history of Chinese philosophy. The first written record of using these two characters together appears in a 

verse from the Shijing (Book of Songs). The most enduring interpretation of yinyang in Chinese thought is 

related to the concept of qi (ch’i, vital energy). Yinyang also has been understood as some concrete 

substance (xingzhi), according to which yixing and yangxing define everything in the universe. They are 

either on the opposite ends of a cycle but this opposition is relative, and can only be spoken of in 

relationships. Finally, yinyang also plays a pivotal role in traditional Chinese thought about health and the 

human body. Yin and yang do not exist in isolation but are in a dynamic state in which they interact and 

fashion the complicated and intricate system of the human body. 
 

Cuvinte cheie: Yin, Yang, alternanţă , armonie, interdependenţă, transformare, existenţă, echilibru. 
  

 

Mulţi dintre noi se întreabă – ce este adevărul? Majoritatea îl interpretează prin apel la un termen 

antonim, cel al minciunii. Analog, prin relaţii antagoniste, ei percep pacea şi războiul, iubirea şi ura, ziua si 

noaptea, dulcele şi amarul, fericirea şi suferinţa, sănătatea şi boala, binele şi răul,  viata şi moartea. Dar există 

oare posibilitatea de a cunoaşte, de a defini un element fără contrariul său? Am putea noi oare preţui valoarea 

fericirii, sănătăţii, adevărului şi iubirii fără a le confrunta cu suferinţa, boala, minciuna şi ura? Filosoful grec 

Heraclit din Efes considera că mişcarea, viaţa şi însăşi existenţa lumii sunt determinate de această 

permanentă luptă şi război al contrariilor, deci de diferenţa de potenţial (energie, forţă) dintre doi poli. 

Această permanentă „luptă” sau „vrajbă” este disputa care menţine de fapt ciclul existenţei şi distrugerii, dar 

şi al reînnoirii sau renaşterii fiinţelor şi lucrurilor, deci devenirea şi permanenţa universului. Aşadar, 

observăm că la baza armoniei şi echilibrului stau de fapt relaţiile antagoniste şi mereu schimbătoare. 

Alternanţa, dinamica şi interdependenţa dintre aceste elemente constituie baza unei nobile teorii din China 

antică – Yin şi Yang. 

Filosofia chineză, ca şi cea indiană, este dominată de ceea ce s-a numit coincidentia oppositorum, aşa 

cum reiese mai ales din filosofia lui  Lao Tze. Problemele fundamentale ale spiritualităţii chineze sunt:  Yin-

Yang, Dao, spaţiul, timpul şi numărul. O teorie relativ “configurată“ despre opusele  Yin-Yang apare pentru 

prima dată într-un fragment hi-tseu în sec. al V-lea î.e.n. aparţinând cuiva din “Şcoala Filosofilor“. Yin-ul şi 

Yang-ul au fost privite ca nişte simboluri, având capacitatea de a cuprinde foarte multe aspecte ale lucrurilor, 

fără a le descrie în mod explicit. Astfel, în cursul vieţii de zi cu zi, vechii chinezi, au ajuns să înţeleagă că tot 

ceea ce există poate fi privit prin cele două aspecte ale sale: ziua şi noaptea, mişcarea şi repaosul, căldura şi 

frigul, bărbatul şi femeia, exteriorul şi interiorul, ş.a.m.d. şi au descris această învăţătură prin termenii Yin - 

Yang. Alternanţa lor ritmică probabil că a fost sugerată de alternarea lumină-umbră care se perinda pe 

versanţii  şi pantele munţilor, când luminate de razele soarelui, când acoperite de umbra norilor. Şi în 

domeniul  ştiinţelor din China antică întâlnim astfel de alternanţe, ceea ce arată caracterul dinamic, autentic, 

al gândirii. Astfel, ceea ce grecii numesc geometrie, adică măsură a pământului, la chinezi apare ca “măsură“ 

a stării mişcărilor şuvoaielor de apă din munţi, şuvoaie care sunt când năvalnice, când liniştite.  

Conform credinţelor chinezeşti şi daoiste, lumea întotdeauna s-a guvernat singură. Cerul naşte făpturi şi 

lucruri, pământul le hrăneşte, anotimpurile vin şi pleacă, cele cinci elemente se înlocuiesc reciproc, Yin şi 

Yang alternează mereu. Tot ce exista funcţionează de la sine. Diferitele combinaţii ale acestor două aspecte 

şi transformarea continuă în care se află, explică dezvoltarea şi naşterea tuturor fiinţelor. Astfel că autorii 

cărţii Yi Jing, al cărei întreg conţinut şi idei reprezintă o dezvoltare a Tai Ji-ului, au împărţit simbolul întâi în 

4 imagini construite prin dublarea elementelor Yin (simbolizat printr-o linie întreruptă – – ) si Yang 

(simbolizat printr-o linie continuă -). Prin adăugarea unui element Yin sau Yang la cele 4 imagini se obţin 8 

trigrame: cerul, pământul, tunetul, vântul, apa, focul, muntele şi marea (fig. 1). Acestea se afla două câte 

două în reacţie de atracţie şi respingere. Combinaţia acestora, formând 64 (8 x 8) hexagrame, sintetizează 

într-un sistem ordonator comun toate forţele cosmice. Cele două principii cauzale sunt Yang (masculin, 
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solid, luminos, activ) şi Yin (feminin, moale, întunecat, pasiv). Prin interacţiunea dintre acestea este 

explicată formarea şi transformarea tuturor lucrurilor şi fenomenelor. 

 

 

 

         

Cerul (forţa)                 Marea (plăcerea) 

 

 

 

       

Focul (strălucirea)       Tunetul (mişcarea 

 

 

 

          

Vîntul (penetraţia)       Apa (pericolul) 

 

 

 

        

Muntele (odihna)          Pămîntul (dăruirea) 

 

Fig. 1 

 

Cartea prefacerilor vorbeşte despre naşterea lumii. Se spune că iniţial exista o îngrămădire nebuloasă de 

substanţă cu caracter inform, compusă din particule materiale. Chinezii au numit-o tai-ţi; adică o masă 

alcătuită din particule de materie numite ţi. Particulele materiale sunt de două feluri: unele au caracter pozitiv 

şi se numesc Yang-ţi, iar altele au caracter negativ şi se numesc Yin-ţi. Ca urmare a ciocnirii acestor două 

feluri de particule materiale se produc schimbări; astfel apare lumea în forma cunoscută de noi. 

Noţiunile de Yin şi Yang şi relaţiile pe care ele le exprimă au un conţinut foarte bogat. Yang şi Yin sunt 

considerate două forţe primordiale ale existenţei. Universul se presupune a fi unitatea dintre două entităţi cu 

caracter opus. Lumea este, deci un echilibru între Yang şi Yin. Doctrina despre Yin Yang ne demonstrează 

că materia este activă: natura apare şi se dezvoltă fiind supusă unei cauze, care nu se află în afara ei şi nu are 

un caracter nematerial. 

În perioadele “Primăverii şi a Toamnei” (770-476 î.e.n.) şi a ”Statelor Combatante” (475 – 221 î.e.n.) 

teoria Yin – Yang a fost profund implicată în toate sistemele de gândire. Yin – Yang a ajuns să reprezinte un 

mijloc de a generaliza cele două principii opuse care se găsesc în toate fenomenele lumii naturale. Taoismul 

utilizează doctrina despre Yin Yang pentru a-şi formula cosmologia. Filosoful confucianist Zhou Dun-Yi 

(1017-1073) alcătuieşte o diagramă care reprezintă interacţiunea forţelor cosmice. Forţa supremă (Tai Ji) 

determină prin mişcare forţa Yang, urmată de mişcare şi astfel de forţa Yin. Din interacţiunea dintre Yin şi 

Yang se creează cele cinci elemente ( pământul, focul, apa, metalul şi lemnul) şi din acestea tot ceea ce 

fiinţează.  

Astfel, indiferent de nivelul de organizare al materiei la care ne referim (particule subatomice, atomi, 

molecule şi chiar sisteme planetare sau galaxii), una dintre legile fundamentale care operează în mod 

constant în natură este aceea a permanentei interacţiuni dintre două forţe polar opuse ca sens, dar 

complementare, una pozitivă, masculină (solară, yang) şi alta negativă, feminină (lunară, yin).  

Aproape toate fenomenele din natură sunt expresia interacţiunii neîncetate a acestor două principii: unul 

pozitiv(+), Yang şi altul negativ (-), Yin. Manifestarea diverselor fenomene din natură se realizează în 

funcţie de predominanţa unuia sau a celuilalt dintre cele două principii, Yang, masculin, (+) sau Yin, feminin 

(-), care sunt principiile de bază ale întregului Univers. În esenţă, Yin (-) înseamnă frig, umed, întunecat, 

superficial, exterior, jos, difuzat. Yin este slăbiciunea, epuizarea, aspectul negativ(-). Yang (+) înseamnă 

cald, uscat, luminos, profund, interior, sus, condensat. Aspectul Yang este forţa, puterea,  aspectul pozitiv 

(+). Pământul este Yin. Cerul este Yang.  

“Yin şi Yang reprezintă  îmbinarea tuturor conceptelor într-o singură sferă”. În  Yi- king, Cartea 

schimbărilor, alternativitatea dinamică universală este reprezentată prin următoarea imagine grafică: 
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Fig. 2 

 În  această reprezentare grafică,  Yin este simbolizat prin partea haşurată, iar Yang prin cea nehaşurată, 

cele două părţi fiind despărţite printr-o linie sinusoidală şi  nu dreaptă, ceea ce sugerează ideea de opoziţie 

alternativă, opoziţia fiind, deci, relativă. Nici una dintre cele două părţi nu se poate învinge şi anihila complet 

una pe cealaltă, astfel că Universul se află într-o eternă unduire fără ca să intre vreodată în imobilitate. 

Potrivit cosmologiei taoiste , cercul reprezintă Tao , adică unitatea nediferenţiată din care se nasc toate 

formele de viaţă . Jumătatea neagră şi cea albă din interiorul cercului reprezintă Yin-qi şi Yang-qi , energia 

primordial feminină şi cea esenţial masculină , prin a căror interacţiune se manifesta viaţa , adică cele “5 

elemente” şi cele “ zece mii de lucruri”. 

Însă nu numai universul fizic este permeat de alternativitatea dinamică Yin-Yang, ci  şi organismul uman 

- partea de sus  şi exteriorul fiind sub dominaţia Yang, iar partea de jos şi viscerele, de Yin. Din unirea 

cerului şi pământului, macro-  şi microcosmosului în organismul omenesc, apare viaţa, energia, “Qi“, 

cunoscută  şi stimulată de medicii antici chinezi în practica acupunctică. Astfel, omul le are în sine pe 

ambele: Yin şi Yang, Cer şi Pământ. Am putea spune că, suspendat undeva între cer şi pământ, omul îşi 

caută, din momentul apariţiei sale, rostul său în lume; Yin-ul (-) şi Yang-ul (+) din structura sa îi definesc 

statutul de fiinţă gânditoare: printr-unul el se hrăneşte, prin altul el gândeşte; prin YIN el există, prin YANG 

el aspiră spre înălţimi. 

Yin-ul şi Yang-ul reprezintă o modalitate de a înţelege, de a cunoaşte existenţa. Teoria despre Yin - Yang 

ne descrie lumea în dinamica sa. Ea pune accent pe continua transformare şi pe necesitatea de a înţelege 

modul în care sunt guvernate transformările. Stările sunt percepute numai ca situaţii particulare, ele neavând 

un caracter permanent. Existenţa este percepută ca o continuă transformare, iar înţelepciunea constă în 

sesizarea modului în care se succed diferitele stări şi nu în menţinerea lor. 

"In mijlocul Yin-ului apare Yang-ul, Yang-ul activează Yin-ul". Teoria Yin - Yang ne ajută să înţelegem 

relativitatea existenţei: totul se transformă, nimic nu rămâne în starea în care există la un moment dat. După 

zi vine noaptea, anotimpurile se perindează după obişnuita formulă circulară: iarnă – primăvară – vară - 

toamnă, sămânţa încolţeşte şi se transformă în plantă, omida devine fluture, omul trăieşte şi moare, cine stă 

în vârful picioarelor va trebui să coboare, ş.a.m.d. 

Natura Yin sau Yang a unui fenomen nu este absolută, ci relativă. Această relativitate se reflectă 

prin principiile de bază ale teoriei Yin - Yang: 

 

1. Yin şi Yang se află în dublă relaţie: de opoziţie şi de interdependenţa. Forţele Yin – Yang sunt 

opuse, dar complementare. 

Teoria Yin - Yang susţine faptul că orice fenomen natural posedă două aspecte opuse: unul Yin şi celălalt 

Yang. Opoziţia celor două aspecte constă în capacitatea lor de a se lupta unul cu celălalt, controlându-se 

astfel reciproc. De exemplu, căldura (Yang) poate înlătura frigul (Yin), în timp ce frigul (Yin) face arşiţa 

(Yang) să scadă. 

Acest lucru se petrece şi în organismul uman, unde opoziţia Yin - Yang menţine echilibrul fiziologic. 

Dacă dintr-o cauză oarecare, raportul normal Yin- Yang se modifică, apărând un exces de Yin sau de Yang, 

se instalează starea de boală, ca urmare a distrugerii balanţei fiziologice. "Atunci când Yin-ul predomină, 

Yang-ul se va îmbolnăvi, Atunci când Yang-ul predomină, Yin-ul se va îmbolnăvi." 

Deşi Yin-ul şi Yang-ul sunt opuse, între ele există în acelaşi timp şi o relaţie de interdependenţă. Yang-ul 

nu poate există fără Yin, Yin-ul nu poate exista fără Yang. Yang-ul este condiţionat de existenţa Yin-ului şi 

invers.  "Yin-ul rămâne ascuns în interior, pentru a acţiona ca un apărător al Yang-ului, Yang-ul stă în 

afară, acţionând ca un servitor al Yin-ului". 

În corpul omenesc, Yin-ul corespunde substanţelor nutritive, fluidelor corpului, în timp ce Yang-ul este 

caracterizat de activităţile fiziologice, de energie. Conform principiului tocmai enunţat, fluidele corpului sunt 
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cele care rămân în interior, în timp ce activităţile fiziologice se manifestă în exterior, mediind relaţia cu 

acesta. 

2. Între Yin şi Yang  există un raport de consum-alimentare şi intertransformare .  "Yang-ul extrem 

produce în mod necesar Yin-ul, iar Yin-ul extrem produce în mod necesar Yang-ul, Frigul extrem va da 

naştere căldurii, iar căldura excesivă se va transforma în frig."   

Astfel, cele două aspecte Yin - Yang cuprinse într-un fenomen nu sunt fixe, ci se află într-o permanentă 

relaţie de consum - alimentare. De exemplu, diverse activităţi fiziologice (Yang) din organism consumă în 

mod necesar anumite substanţe nutritive (Yin). Acesta este procesul de consumare a Yin-ului pentru a genera 

Yang-ul şi reprezintă o schimbare cantitativă. În condiţii normale există un echilibru al raportului de consum 

- alimentare. Dereglarea echilibrului va duce la un exces de Yin sau de Yang şi la apariţia bolii. Din punct de 

vedere calitativ, în anumite condiţii speciale poate apărea un proces de intertransformare Yin - Yang.  Aceste 

prefaceri sunt posibile numai prin acţiunea combinată a unor factori interni şi externi. Un exemplu îl 

constituie starea febrilă. Căldura excesivă care apare afectează energia de apărare a corpului. Dacă febra 

persistă, la un moment dat va avea loc o scădere bruscă a temperaturii, pulsul devine slab, apare paloarea şi 

răcirea membrelor. În acest caz, Yang-ul s-a transformat în Yin. 

 

3. Divizibilitatea infinită a Yin-ului şi Yang-ului  

În orice aspect Yin sau Yang vom regăsi aspecte Yin şi Yang. De exemplu, ziua este Yang. Dimineaţa 

este partea Yang a zilei, în timp ce după amiaza reprezintă partea Yin. 

Analizând toate aceste principii, conchidem că Yin și Yang este anume acel fundament, care stă la baza 

perceperii fenomenelor, care deşi nu descrie după o formă fixă structura lucrurilor, dar oferă şansa de a 

înţelege esenţa lor. 

 În esenţă simbolurile Yin şi Yang semnifică echilibrul perfect, atracţia contrariilor şi miezul tuturor 

lucrurilor. De exemplu , dacă ni se întâmpla ceva rău în viaţă acest fapt se datorează unei inegalităţi dintre 

Yin şi Yang , în timp ce norocul provine din starea armonioasa de echilibru dintre cele 2 principii. Reieşind 

din aceasta. În continuare vă prezint o demonstraţie care prin analogie cu teoria echilibrului dinamic al 

forţelor Yin Yang ar reliefa esenţa vieţii umane împânzită de contrarii: 

Viaţă + Dragoste = Fericire (1);  

Viaţă - Dragoste = Suferinţă (2); 

(1)+ (2) = > 2*Viaţă = Fericire + Suferinţă => Viaţă = ½ Fericire + ½ Suferinţă. 

Cu alte cuvinte viaţa omului este şi ea un echilibru dinamic al unor trăiri lăuntrice antagoniste, care sunt 

în acelaşi timp complementare, interdependente şi alternante, căci fără suferinţă omul nu ar putea preţui 

momentele de fericire, iar fără fericire şi-ar pierde scopul existenţial. Suferinţa este ceea ce-l motivează pe 

om spre acţiune, spre schimbare, spre căutarea fericirii şi împlinirii sale ca personalitate, părinte, prieten şi 

specialist. Suferinţa generează conştientizarea necesităţii fericirii, iar fericirea permanentă l-ar face pe om 

pasiv, lipsit de scopuri şi acţiune. Numai alternanţa fericire – suferinţă determină fiinţa umană să se 

autodepăşească zi de zi, fiind în armonie cu sine şi cei din jur. 

Aşadar, Yin-Yang sunt embleme-energii sau substanţe care au persistat în spiritualitatea chineză 

dintotdeauna  şi care relevă cumva, legătura sau trecerea de la fondul arhaic, anonim al înţelepciunii, la 

reflecţia filosofică propriu-zisă configurată în şcoli. Într-adevăr, cuplul Yin-Yang poate fi reprezentat sub 

forma unor forţe sau tendinţe complementare care constituie infrastructura dinamică a universului. Astfel, 

filozofia Yin-Yang poate fi explicaţia adecvată a schimbărilor în univers, atât pe plan uman, cât şi pe cel al 

fenomenelor naturii. 
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